

分类：A类

永济市林业局文件

永林发〔2024〕35号



永济市林业局 关于市政协七届四次会议委员提案 第28号的办理情况

尊敬的赵志敏、钟建华委员：

首先感谢您对我市林业工作的关心和支持！

您在永济市第七届政治协商会议第四次会议上提出的《关于进一步对伍姓湖湿地加强保护的建议》（第28号）已收悉，我局领导高度重视，专门召开班子专题会议进行研究讨论。现将办理情况答复如下：

（一）加强《中华人民共和国湿地保护法》的宣传，明确湿地保护相关单位职责，湿地保护领导小组确实担负起相关领导责任。

湿地是地球之肾，与森林、海洋并列为全球三大生态系统类型，它是水陆相互作用形成的独特生态系统，是自然界最富生物多样性的生态景观和人类最重要的生存环境之一；伍姓湖湿地自然保护区属山西运城湿地省级自然保护区（永济段），在湿地保护方面，聘请专职管护人员 30 余名对伍姓湖湿地保护区进行日常巡护，利用“湿地保护日”、“爱鸟周”、“野生动物保护日”等开展宣传活动，提高人们的保护意识和法制意识，每年发放宣传手册达 2000 余份；局党组书记、局长亲自挂帅，成立湿地保护领导小组，全面加强湿地保护工作，对我市黄河流域生态保护和高质量发展起到重要作用；同时，按照运城人大安排，编制了《运城伍姓湖保护条例》，为湿地保护提供了法律支撑。

（二）鼓励单位和个人开展符合湿地保护要求的生态旅游、生态农业、生态教育、自然体验等活动，如：开展动物迁徙规律研究、开展植物生长记录等科技活动，引导全市中小学生对环境保护具象化的学习。

2023 年 11 月，伍姓湖湿地被山西省科技厅评为省级湿地科普基地，同时正在申请运城市教育局科普教育基地；伍姓湖湿地科普馆的开放及“水上列车”的火爆出圈，永济市及周边市县师生数万人纷纷赴伍姓湖湿地参加研学活动，得到广大师生的好评。2022 年 10 月建成了伍姓湖湿地科普馆，湿地科普馆以湿地为主题，集科普性、知识性、互动性、趣味性于一体，运用现代科学技术，向人们展示伍姓湖湿地，使人们在休闲之余，了解湿地，

热爱湿地，从而激发人们保护湿地的意识。科普馆依次划分为：序厅、伍姓之源·秀丽河山·笃行苍生·生态湿地、谱写未来·碧翠篇章等4个主题展区。以初识-认知-探索-责任为时间节点，以序厅-历史-湿地-生态保护为内容主轴，通过模块化设计达到所展示信息与观众所获取信息平衡；针对伍姓湖湿地研学，我们设计了观鸟研学、认识植物研学、伍姓文化研学等课程，让学生真正体会到研学的快乐。

（三）取消一切以盈利为目的的节假日活动庆祝及大型旅游相关活动。保护区及周边禁止有锣鼓、电音、鞭炮、发令枪等影响动物栖息的声响。

伍姓湖湿地保护区根据功能划分为核心保护区和一般控制区。核心保护区内严禁人为进入，一般控制区内可进行保护、监测、科研、教育、生态修复等。根据全国自然保护地整合优化，将伍姓湖湿地保护区变更为伍姓湖省级湿地公园，目前已通过省政府上报至国家有关部委，待批复。湿地公园批复后，在伍姓湖湿地公园设立鸟类保育区，保育区禁止人为干扰，目前伍姓湖北侧和东侧沿湖属于鸟类聚集区，人为干扰较小。

为了更好对伍姓湖湿地进行保护，以后将减少大型活动，做到严格审批，最大限度减少对湿地环境影响；在湿地保育区内禁止有锣鼓、电音、鞭炮、发令枪等影响动物栖息的声响，打造安全、和谐的生态环境。

（四）开放湿地保护生态旅游的同时，控制每天进入保护区

的人流量，给保护区动植物提供他事宜生长环境。

伍姓湖湿地随着“水上列车”的火爆出圈，来伍姓湖湿地参加生态旅游的人员络绎不绝，成为永济市的一张新名片。尤其是节假日及周末，伍姓湖游客暴增。为了缓解对伍姓湖的生态影响，采取分流的方式进行参观，在伍姓湖湿地大门将游客分散南北两侧参观，可有效缓解生态环境影响。

(五) 加强环境保护的同时，注重伍姓湖调蓄水能力建设。

伍姓湖是山西省最大的天然淡水内陆湖，湿地总面积 40.29 平方公里。伍姓湖目前主要是运城盆地内涑水河、姚暹渠、弯弯河及中条山沿山排洪沟道的调蓄湖。历史上伍姓湖最大水域面积可曾达到 20km²，湖水深度在 1.0~2.5m，可蓄水量 3000 万 m³。目前，伍姓湖的常水位维持在 344.7m~345.0m 之间，水域面积约 9.8km²，水量 610 万 m³。按《防洪标准》(GB50201—2014)，根据蓄水量确定蓄水工程的等别为 IV 等；根据《防洪标准》(GB50201-2014)，伍姓湖的设计防洪标准按 20 年一遇洪水设计最高湖水位：346.00m，水面积 15.62km²，蓄水量 1676 万 m³；最大下泄流量：34.3m³/s，现状条件下洪水最大下泄流量为 11.2m³/s。

涑水河河水自伍姓湖东侧汇入伍姓湖，伍姓湖湖水自湖西侧流出进入涑水河并向西汇入黄河。因历史原因在湖中形成堤坝，使河水与湖水不再相互混合，涑水河水通过独立河道流经伍姓湖，伍姓湖逐渐变为南湖、北湖两个湖体。随着涑水河流域环保

治理力度的不断加大，近几年涑水河水质不断改善，现已基本达标。但由于伍姓湖与涑水河不连通，湖水流动不足，水质较差，现水质仍为劣 V 类。为了实现省级“一泓清水入黄河”目标任务，我市正在实施总投资 1.5 亿元的黄河流域涑水河下游伍姓湖保护综合治理工程和总投资 1.04 亿元的伍姓湖水质提升及生态修复建设项目，两个项目通过底泥清淤、湖水异位处理等措施，达到水质净化的目的和效果。

（六）可在伍姓湖周边加强植树造林，营造休憩休闲游的良好环境；也可在周边建设流浪动物收养基地，培养市民关爱动物的好行为，涵养永济人民与动物与大自然和谐共生的理念，营造永济温暖城市的环境氛围。

近年来，我局对伍姓湖湿地进行生态保护修复工作。完成了湿地大门、生物多样性巡护路、栽植湿地植物、文化节点、拆除湿地违建、建设水生态治理人工湿地、周边环境整治、退耕还湿等工作，创造了良好的生态环境；计划在伍姓湖湿地建设全市野生动物保护基地，与省林草局沟通正在申请省级野生动物疫源疫病监测站，为野生动物保护和救护提供专业的场所，提升人与自然、动物和谐共处的和谐理念。

在伍姓湖湿地周边建设流浪动物收养基地，培养市民关爱动物的好行为。伍姓湖湿地是野生动物的栖息地，流浪动物属于家畜，容易携带更多的病毒，造成疫情传播。林业局的职责是对全市野生动物进行保护救助工作，建设野生动物救助站和疫源疫

病监测站，为野生动物提供良好的安全救助环境，维护良好的生态平衡。

（七）对于在保护区内纵火等违法行为给予当事人和相关责任人给予按照相关法律给予惩处。

对于在保护区内纵火等违法行为，作为管理部门要加强管控和巡查，我们安排专人对湿地进行巡护和宣传，在湿地大门口利用广播宣传和收缴火种，防范湿地火灾发生。对故意纵火发生火灾及时进行报案，由公安机关给予立案处理，给予相应的法律惩处；同时为了最大限度的避免火灾，在湿地内对芦苇进行轮割，并建立防火隔离带，可有效预防火灾隐患。

下一步，我们将继续加大宣传力度，通过开展多种形式的宣传活动，进校园、入企业、进农村，让人人成为湿地的守护者；加大保护力度，联合文明志愿者协会、摄影协会、爱鸟人士等社会团体加入到湿地保护团队中，更好的保护湿地资源；联合公安、市场监管等执法单位加大执法检查力度，严厉打击破坏湿地行为维护良好的社会环境。

湿地是地球之肾，是大自然赋予我们人类宝贵的自然资源。我们将积极响应党的二十大号召，践行习近平新时代中国特色社会主义思想生态文明观，坚持人与自然和谐共生的理念，保护野生动物，弘扬生态道德，建设美丽中国。

衷心感谢您对林业工作的理解和支持，在今后的工作中，欢迎您对我们的工作进行监督，及时指出我们工作中存在的问题，

提出宝贵意见，进一步促进林业生态的保护和建设。

2024年7月2日

承办单位：(盖章)



承办科室负责人：(签字)

杨帆

单位负责人：(签字)

王

具体负责人：(签字)

李林林

委员意见：(签字)

王

赵志敏 满意